

## ◎关注

昆明市官渡区探索推行多元化救助方式——

## 让特殊人群感受全社会的温度

本报记者 王怡文

“奶奶，昨天晚上睡得好不好？您的指甲长了，我帮您剪一下。”近日，记者走进昆明市官渡区养老服务示范中心，护理部主任杨娇蓉正与坐在走廊里的张奶奶说话。自2019年3月运营以来，已有近百名失能、半失能老人在该中心得到精心照顾。

为满足老人的实际需求，官渡区建立了“1+N”养老服务体系，目前全区共有包括官渡区养老服务示范中心在内的9个街道级社区居家养老服务或社会组织救助机构，这也是官渡区作为省民政厅在全省开展社会救助改革创新试点的一个缩影。2021年以来，官渡区通过整合政府、街道、社区、社会组织等资源，探索推行多元化救助方式，让更多特殊、困难群众感受到爱的温度。

## 选择专业机构承接购买服务

在昆明冬日的暖阳下，官渡区吴井社区的老人们喜欢走出家门到院子里晒晒太阳，拉拉家常。但对于腿脚不便的田大爷来说，走出家门并不容易。2021年11月

中旬，官渡区柏寿老年公寓的工作人员接到民政部门指派服务特困人员的任务后，来到了独居的田大爷家。大家分工合作，不仅将田大爷家里打扫得干干净净，还帮他理发、沐浴，换上了干净的衣服。

18岁的小文因患先天性脑瘫，生活无法自理，需要24小时贴身照顾。反复治疗让他倍感焦虑，情绪极度不稳定。“自从柏寿老年公寓的服务人员上门服务后，他不像以前一样抵触治疗，而是在一旁安静地等待着。”小文的母亲李女士说，即使在康复治疗中身体上遇到一些障碍，小文也能积极配合完成治疗。

2021年初，官渡区将与田大爷情况类似的分散特困供养人员全部纳入照护范围，由区民政局选择专业的养老服务机构承接政府购买服务，组建起专业的助老员服务队伍，柏寿老年公寓正是服务单位之一。同时，官渡区将各街道初步筛选出的低保户中的部分重残重病人员名单纳入照护范围，分散特困供养的老人每人每月可享受政府购买的居家养老服务。支持引导社工组织、志愿者服务组织、社会爱心人士在特殊时期对困难家庭提供

必要的访视、慰问、物资帮扶，在社会救助基本政策的帮扶力度上链接社会力量，打造多元救助体系。根据服务对象的具体需求，服务机构还有为特困老人提供保洁、助医、助聊、助餐、助浴等服务。

## 结合本地实际开展特色项目

和平路社区居民刘某某曾是一名乞讨人员，为帮助他树立克服困难的信心，官渡区军民服务中心联合和平路社区工作人员多次和他交流，心理疏导老师多次对其进行心理疏导，让刘某某对生活渐渐恢复了信心。此外，巡查队员还常常带着生活用品到刘某某家里看望他，给他温暖和关心。刘某某说：“感谢民政局对我的关怀，我现在要好好地过日子。”

2021年7月，由官渡区润土青少年事务服务中心执行的“官渡梦想之家”一个也不能少”官渡区困境儿童关爱工程项目启动，服务对象主要是辖区内的困境儿童，包括散居孤儿、事实无人抚养儿童、艾滋病感染儿童、低保家庭儿童等。截至目前共为50个家庭提供了服务。项目针对

这部分儿童开展心理测评、健康关爱活动、个案服务，搭建爱心通道，提供梦想小队“关爱”服务、心理团辅、点亮童心外出活动、节点慰问、法治宣传、危机干预等服务。

润土青少年事务服务中心通过深入了解服务对象的情况，以困境儿童为主线，依次深入开展校园服务、社区服务、小组服务、个案服务等，形成适合官渡区本土实际的困境儿童保护体系。项目实施后，在昆明市青少年发展基金会备案成立“官渡爱心驿站”，为辖区困境儿童筹集爱心物资和活动经费；并组建爱心服务队，现已招募并培训出18名稳定的爱心志愿者，包括心理咨询师、检察官、教师、律师等。

官渡区社会救助改革创新试点工作自2021年4月启动以来，按照人员分类，已开展特困老人照护工程、特殊低保人员帮扶工程、困境儿童关爱工程和流浪乞讨人员温暖工程，加强社会救助服务窗口建设和加强社会救助工作队伍建设，积极探索出多元化救助模式，确保救助信息精准核对、救助需求精准对接、救助对象精准认定、救助服务精准实施。

道门”。

近年来，昆明市加大滇池生态保护，往日以打鱼为生的村民们放下渔具，改变生活方式，参与到滇池保护中来，因生态改善和村落保护，也因此吸引来众多游客。海晏社区居民委员会副主任罗世雄说，以前靠捕鱼，村民人均收入两三千元。滇池保护十年禁渔，村子开始发展乡村旅游，村民们的收入已经比之前翻了一番。

本报记者 黄兴能 摄影报道

到海晏村看落日，体味古滇山水乡愁。近段时间，坐落在昆明滇池东岸的传统古村落海晏村，吸引了越来越多的游客。

海晏村隶属昆明市呈贡区大观街道办事处，临水而居，是个传统小渔村。村里的码头，见证了几百年间昆明、玉溪澄江商旅往来。漫步村中，斑驳的石板路光滑发亮，岁月在村中的土坯墙上留下痕迹。卖菜的老人，村中的古井、嵌在老房子土墙中的拴马石……村中的一砖一瓦、一花一木都勾起游客浓厚兴趣。海晏

村码头是游客必去的打卡点，这里据说也是观看滇池落日的最佳之地。当夕阳西沉时，这里众多游客聚集，为霞光满天映红湖面的美景赞叹不已。

在海晏村，“七十二道门”老宅前总有人驻足，细细观看。80岁高龄的李保老人站在门前，自豪地指着门头的木雕介绍：这是他家的祖宅，已有200多年的历史。据说这座建于清朝乾隆年间的院落，因房屋众多，当时卖门联的商人所带来的全部门联都不够贴，故得名“七十二



昔日渔具成纪念品



石板路两旁都是老房子



村民建起民宿

## 图片故事

## 海晏村里观落日品乡愁



码头赏落日

## 云南第一所希望小学30岁了

2021年12月29日，云南省第一所希望小学——武定县希望小学迎来30岁生日。

1991年，武定县希望小学竣工投入使用，它是全国第二所希望小学，由中国青基会通过云南希望工程建设。30年来，它见证孩子们走出大山，走向希望；改写无数人的命运，点亮无数梦想与未来。

30年间，在共青团组织的带领下，云南希望工程在全省累计援建2000余所希望小学，不断提升学校品质及师生素质的同时，圆了无数孩子的求学梦。

## 云南第一所希望小学落地武定

1991年出版的《中国希望工程百县考察实录》，记录了当时武定县乡村学校的状况：全县90%的地区都属于山区，村落分布零散，学生上学交通不便，近则几公里，远则十几公里；“一师一校”普遍存在，插甸乡44所小学中，有27所属于这种情况。这类学校的教室多是破旧的茅草棚，下雨天，师生需要打伞或披着塑料布上课，教与学都非常艰难。

1990年8月下旬，共青团中央、中国青基会来到云南考察，寻找适合希望工程落地的学校。因为是革命老区、民族聚居区，再加上距离公路比较近，方便物资输送，考察团决定将全国第二所、云南第一所希望小学选址在武定县插甸乡中心小学。

1991年底，武定县希望小学竣工投入使用。学校有一幢崭新的三层教学楼共12间教室，可以容纳300名学生。中国青



基会及云南省、州、县的领导和插甸乡的5000多名干部群众和师生参加了开学典礼。“此次开学典礼是我县一次有纪念意义的盛典。”插甸乡中心小学原校长，后成为武定县希望小学第一任校长的毕会元在日记里这样记录。

## 从1所到2000多所

30年间，武定县希望小学发生了很大的变化，现有在校生729人，其中民族学生占总人数的76%。30年来，63000多名学子从这里毕业，走向中学、大学。他们中的不少人学成回乡，在教育、医疗等行业领域作出了贡献。

武定县己衣乡党委书记何毓才是武

定县希望小学的第一批学生。回忆起当年入学的情景时，他深有感触地说：“之前，我一直在村里读书，教室是两间土坯房。武定县希望小学建好、师资强，我的命运因此改变。”

武定县希望小学教务处副主任徐开文告诉记者，1992年，他作为优秀学生从村里的小学被选拔到希望小学读五年级。在这里，他第一次见到篮球及宽敞的运动场，也因此爱上了运动。后来，他从楚雄彝族自治州体育运动学校毕业后分配到学校任教。现在，40岁的他最开心的就是与学生们一同奔跑在篮球场上。

“从希望小学走出大山的学子们，有的到更广阔的天地去实现自己的人生目

标，也有的返回家乡、建设家乡。”武定县希望小学现任校长高兰珍说，希望小学像一扇窗，透过它，可以看到云南农村教育的变化和进步。

从武定希望小学起步，希望小学如雨后春笋般在云岭大地蓬勃生长。如今，云南希望工程在全省累计援建2000余所希望小学。

## 3.0版希望小学延续希望

“我喜欢在新操场上打球、跑步！”2021年7月，普洱市江城哈尼族彝族自治县新铺设的“希望操场”给乡村孩子们带来了不一样的感受。

云南希望工程在乡村学校持续推进希望操场、希望厨房、希望工程图书室、希望工程快乐音乐教室等项目的同时，援建模式也在不断升级：从最初1.0援建教学楼的资助模式，到2.0援建学生宿舍楼和综合楼的资助+发展模式，再到现阶段广泛实施以改善乡村学校配套附属设施的资助+发展+标准化3.0新模式，呈现出多元化的发展模式。如今的希望小学有了卫生间、淋浴室、运动场及信息化等配套设施，乡村青少年从有学上逐步向上好学转变。

30年来，云南希望工程不断丰富希望小学的援建内涵，持续引导和整合公益资源，为希望小学师生注入公益力量，并开展希望工程乡村教师培训、希望工程素质提升计划等活动，希望小学已成为云南乡村孩子快乐成长的精神家园。

本报记者 张馨云 文/图

## 民生新语

## 把群众的事当自家的事来办

张雪飞

据报道，河北省保定市莲池区在推进城中村改造中，尽管任务很重，涉及的问题错综复杂，但征迁工作队队员们坚持把群众的事当自家的事来办，千言万语做通群众工作，千方百计为群众解决困难，千辛万苦争取群众支持。目前已整体拆除28个城中村，共搬迁10000多住户，完成了过去多年没能完成的任务。

何谓把群众的事当自家的事来办？征迁过程中，有的队员义务为居民搬家，有的队员发动同事、亲友在征迁户的便利店里采购商品，有的捐款捐物帮助独居老人解决生活困难……征迁工作队队员们将心比心，以心换心的做法，赢得了群众的信任和支持。

民生无小事，枝叶总关情。民生工作事关群众切身利益，是要直接

接受群众评判的，来不得半点虚假和做作。而实践证明，保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。在民生保障工作持续交出亮丽的成绩单的基础上，在当下新冠肺炎疫情冲击的背景下，如何把民生保障网织得更密，确保群众的饭碗端得更牢，钱包揣得更鼓，米袋装得更满、教育医疗更有质量？在工作中除坚持以人民为中心的发展思想，倾注满满真情外，还要树牢把群众的事当自家的事来办的理念，对群众的疾苦感同身受，多些换位思考，将心比心、以心换心。各级部门应从最困难的地方入手、从最突出的难题抓起、从最现实的利益出发，切实解决好群众的急难愁盼问题，不断补齐民生短板，增进民生福祉，才能让群众有更多的获得感、幸福感和安全感。

## 资讯

## 广南县——

## 开展技能培训助残疾人就业

本报讯（记者 黄鹏 通讯员 黄安景）为提高残疾人劳动技能，增强残疾人就业创业信心，近日，广南县举办残疾人农村实用技术（香椿种植）培训会，由广南县椿姐种植养殖农民专业合作社免费对残疾人进行培训。

松土、挖塘、放苗、回土、浇水……篆角乡干坝村委会香椿基地里人头攒动，一片忙碌景象。据合作社负责人介绍，此次培训以香椿基地周边人员为主，合作社

以实地操作的方式开展培训，从香椿育苗、移栽、鲜椿采摘、车间打包等环节进行全面授课。

据了解，目前合作社长期吸纳务工人员50人以上，其中残疾人固定用工12人。合作社负责人表示，将对有种植意愿的残疾人提供种植技术、回收等服务。通过合作社+产业基地+农户的模式，让残疾人学到一技之长，掌握基本种植技能，从而实现培训一人、改变一家、致富一户的目标。

## 大姚县——

## 升级改造农贸市场方便群众生活

本报讯（记者 秦明豫 通讯员 马莉婷）大姚县按照净化、美化、规范化、精细化、标准化的目标，对县城农贸市场实施升级改造，将民生改善、文明创建、柔性监管有机融合，让群众的“菜篮子”拎出了满满的幸福感。

为彻底解决县城东北角群众买菜远的问题，大姚县投入1.1亿元，把金碧家园农贸市场提升为该县2021年30件民生实事之一。通过努力，金碧家园小区公租房住户有

了农贸市场，大家买菜方便多了。“现在在家门口就能买菜，品种还特别齐全。”金碧家园住户邱家泽高兴地说，像他一样居住在公租房安置点的脱贫群众约有200户，农贸市场 的兴建方便了大家的生活。

为提升服务质量，大姚县建立“红黑榜”制度，在微信公众号上对问题经营户进行曝光。与此同时，每日开展“管集市”志愿服务活动，结合新冠肺炎疫情防控工作，进一步筑牢安全网。

## 宜良县——

## 畅通新就业形态劳动者加入工会渠道

本报讯（记者 龙舟）2021年以来，昆明市宜良县总工会结合行业和地域特点，积极探索新就业形态劳动者建会入会新途径，实现工会组织和服务从有形覆盖到有效覆盖的提升。目前，宜良县总工会已完成新就业形态劳动者建会773家，建会率88.04%，入会率达到80%。

宜良县总工会从行业与区域两方面入手，推动新就业形态劳动者的建会入会工作。按照道路运输行业特点，成立宜良县道路运输协会工会联合会，吸纳货车司机、出租车司机、物流运输员、汽车修理员等新就业群体加入工会。按地域分布划片分区，先后在宜良县晋城城市广场成立新就业形态劳动者工会联合会。

会，吸纳由不具备独立成立委员会企业的职工和下岗失业人员、外来务工人员、家政服务员、医护人员以及各类灵活就业人员、自由职业者入会；在宜良县文化宫成立新就业形态劳动者工会联合会，在街道（乡镇）成立新就业形态劳动者工会联合会，相应社区成立新就业形态劳动者会员服务站，构建三级工会组织架构，为新就业形态劳动者畅通入会渠道。

此外，宜良县总工会采用先服务职工再发展会员、先工作覆盖再组织覆盖的工作模式，通过上门宣传、入企走访、发函等方式深入企业提供建会服务，多举措解决企业的急难愁盼问题，整合多方资源积极推动先服务后入会工作。

## 呼声回应

昆明市网友反映：昆明市西山区马街摩尔城一期于2010年完成土地交易后开建，至今已烂尾11年。期盼相关部门尽快帮助群众解决住房建设及交付使用问题。

相关部门回复：经查，马街摩尔城项目于2009年启动。由于开发企业资金链断裂引发债务纠纷，致使资产被多方债权机构申请交叉查封，导致工程进度迟缓，未能如期交房。目前，企业已无力筹措资金，政府正引导和督促进入破产程序。

玉溪市网友反映：我是红塔区大营街镇上龙潭村民。目前洛河302县道整条道路坑坑洼洼、尘土飞扬，希望相关部门关注。

相关部门回复：经核查，玉溪市红塔区大营街汇溪公园往洛河乡方向“大洛段”全程约15公里，其中三分之二路面被打碎，路面坑洼不平。该项目于2021年4月开工建设，已纳入红塔区城市南片区道路基础设施及配套工程，项目由区住建局实施主体规划建设，计划于2022年3月底建成通车。

昭通市网友反映：昭阳区旧圃镇土城村八社几块土地里堆满各种垃圾，村内道路坑坑洼洼，村民出行不堪言。

相关部门回复：目前，土城村结合当前创文创卫相关要求，已发动群众积极参与到环境卫生整治工作中，并督促各农户对自家生产的生活垃圾妥善处理。此外，镇、村积极向上级争取项目资金，积极配合修缮破损道路，方便村民生产运输及出行。

本报记者 赵元刚 整理

曲靖市网友反映：我是曲靖市麒麟区珠街街道庄家屯四组村民。近年

栏目热线：64162952  
电子邮箱：yn315@yndaily.com